

УДК 9.94

Мязин Н.А., Калужский государственный университет, доцент кафедры истории (Россия).

РАСПРОСТРАНЕНИЕ ПЯТИДЕСЯТНИЧЕСТВА В БЕЛОРУССИИ

На протяжении веков на территории Белоруссии сосуществовали два направления христианства: православие и католицизм. В конце XIX в. стали создаваться протестантские общины, преимущественно принадлежащие к баптизму. В Западной Белоруссии в 1920-1930-е гг. благодаря миссии Густава Шмидта начала распространяться новая протестантская деноминация - пятидесятничество. В послевоенный период под давлением властей, большинство общин белорусских пятидесятников вошли в баптистский союз. В 1991 г. создана Объединенная церковь христиан веры евангельской в Белоруссии, объединившая большинство пятидесятников. В 1990-е гг. белорусские церкви отправляли миссионеров в Россию, в которой в советские годы доля пятидесятников была на порядок меньше, преобладали не зарегистрированные церкви ультраконсервативного характера, менее эффективные в условиях религиозной свободы. В настоящее время протестанты составляют 1.2 % населения Белоруссии, 60 % из них пятидесятники. Большинство пятидесятников входят в состав Объединенной церкви, она является третьей по величине деноминацией Белоруссии. Наибольшее влияние пятидесятничество получило в Брестской области. Протестантизм распространялся прежде всего за счет привлечения православных, миссия среди белорусских католиков, для многих из которых католицизм является частью культурной идентичности была менее успешной.

Ключевые слова: Белоруссия, протестантизм, пятидесятничество, католицизм, православие.

DOI:10.22281/2413-9912-2024-08-04-90-98

Введение. Пятидесятничество появилось в Белоруссии сто лет назад, новой протестантской деноминации удалось добиться существенного успеха в последние три десятилетия, став третьей по числу прихожан деноминацией в стране. В статье рассмотрена история развития реформатских общин в Белоруссии, основное внимание уделено молодой протестантской деноминации пятидесятничеству. Рассмотрено появление пятидесятничества в Белоруссии в н. XX в., основное внимание уделено развитию пятидесятнических общин в Белоруссии с 1980-х гг. до настоящего времени. Проанализировано место пятидесятнических общин в религиозной жизни государства и изменение религиозной политики со временем. Рассмотрено влияние белорусских миссионеров на развитие пятидесятничества в России в конце 1980-х – 1990-е гг.

Объекты и методы исследования. Статья основана преимущественно на белорусской историографии и источниках, автор также посещал белорусские пятидесятнические церкви и российские церкви, основанные белорусскими миссионерами. Уделено внимание анализу статистических данных о конфессиональной принадлежности населения Белоруссии и его изменению. Проведен сравнительный анализ развития пятидесятнических организаций Белоруссии и России. Данная работа может быть полезна как исследователям истории религий, так и специалистам в области государственно-конфессиональных отношений.

Развитие христианства в Белоруссии. Население Белоруссии принадлежит к трем основным направлениям христианства.

Православие закрепилось во время Киевской Руси, католицизм стал активно распространяться с конца XIV в. после принятия Кривской унии - обращения великого князя Ягайло и литовской знати в католицизм. В 1596 г. в результате Брестской церковной унии часть епископов Киевской митрополии перешли в подчинение Папе - образована Русская униатская церковь. Для обычных верующих межденоминационные границы не были непреодолимыми. В Великом княжестве Литовском (далее - ВКЛ) большинство чудотворных икон одинаково почиталось католиками, православными и униатами [4, с. 77]. В XVIII в. под давлением властей, большая часть православных приходов перешли в униатство. В конце XVIII в. 80 % населения являлись униатами, 15 % католиками латинского обряда [16, с. 504-506]. Белоруссия вошла в состав Российской Империи в конце XVIII в. в результате разделов Польши. По решению Полоцкого собора 1839 г. белорусские униаты присоединились к Русской церкви, некоторые перешли в католичество.

Первый раз идеи Реформации стали распространяться в Белоруссии в XVI в. Библия и богословская литература издавались на белорусском языке В 1553 г. канцлер ВКЛ Николай Радзивилл Черный перешел в кальвинизм. Были открыты более 200 протестантских церквей, при них создавались приходские школы. После заключения унии Королевства Польши и ВКЛ в 1569 г. последовала Контрреформация и протестантизм полностью исчез.

В конце XIX в Белоруссии во второй раз начали создаваться протестантские общины,

преимущественно баптистские [17, с. 10]. В 1906 г. в США возникла новая протестантская деноминация - пятидесятничество. Пятидесятничество отличает вера в возможность обретения особого духовного опыта - крещения Святым Духом и получение духовных даров, таких как говорение на иных языках (глоссолалия), пророчество и т.д. Пятидесятники и баптисты, в отличие от протестантских церквей первой волны (лютеран кальвинистов и т.д.) не крестят детей, общины имеют фиксированное членство.

Пятидесятничество начало распространяться в 1920-е гг. в Западной Белоруссии, которая входила в состав Польши. Первая пятидесятническая церковь создана в 1923 г. Степаном Ярмолуком в д. Орехово Брестского повета, уже на следующий год община выросла до 100 человек. Новое учение распространялось благодаря местным уроженцам, обращенным во время работы в США, а также «Восточноевропейской миссии Ассамблей Бога», которую возглавил Густав Шмидт. Белорусские пятидесятники входили в состав «Всепольского союза христиан веры евангельской». В Западной Белоруссии действовали около 100 поместных церквей [5, с. 18-21, 26].

В 1946 г. 83 пятидесятнические церкви с 8.9 тыс. прихожан вошли в состав баптистский союз ВСЕХБ на условии отказа от глоссолалии, 28 остались на нелегальном положении [5, с. 27]. В 1940-е гг. в Восточной Белоруссии появились пятидесятники-воронаевцы - последователи другого миссионера Ассамблей Бога - Воронаева, который в 1920-е гг. работал в советской Украине с центром в Одессе [7, с. 44-46]. Воронаевцы несколько отличались обрядовой практикой - они заимствовали обряд омовения ног перед причастием у адвентистов, а также бескомпромиссно отказывались выполнять требования советского религиозного законодательства. В 1970-1980-е гг. часть не зарегистрированных церквей шмидтовцев прошли автономную регистрацию [31, с. 66].

В 1991 г. в Белоруссии насчитывалось 136 пятидесятнических церквей, в которые входили 12.2 тыс. человек, из них 11.1 тыс. - шмидтовцы. Практически все общины шмидтовцев имели регистрацию, воронаевцы входили в состав не зарегистрированного братства [9, с. 281-283]. Наиболее многочисленными были церкви Брестской области. После начала перестройки они направляли группы миссионеров в сибирскую часть России; после открытия границ церкви потеряли часть людей из-за эмиграции, из Брестской области на Запад уехали 500 человек [31, с. 70-71].

Государственно-конфессиональные отношения

Начало 1990-х гг. в Белоруссии, как и в России было временем религиозной свободы и интереса ко всему новому. В стране действовали

миссии из США, ФРГ, Швеции, Южной Кореи и Дании. Постепенно деятельность религиозных организаций была поставлена под контроль государства. Белоруссия в большей степени, чем Россия контролирует конфессиональные отношения. В 1997 г. создан Государственный комитет по делам религий и национальностей, в 2006 г. он преобразован в аппарат Уполномоченного по делам религий и национальностей [21]. Регистрации подлежат общины с числом прихожан от 20 человек. Участие в деятельности религиозной организации, не прошедшей регистрацию или запрещенной решением суда, в соответствии со статьей 193¹ УК РБ (действовала в 2005-2019 гг., 2022 - н.в.) подлежит уголовной ответственности [26]. Государство выступает против участия религиозных лидеров в политической деятельности, это окончательно закреплено Законом Республики Беларусь от 30 декабря 2023 г. № 334-З [25].

Выходными днями в Белоруссии являются три христианских праздника: Рождество по православному и католическому стилю и Радуница по православному стилю [14].

По мнению автора, в отношении протестантов в Белоруссии существует меньше негативных стереотипов, в сравнении с Россией, это связано в первую очередь с тем, что доля протестантов в населении существенно больше и многие общаются с ними в обычной жизни. Проблемой для евангельских христиан является получение разрешения на строительство молитвенных домов, но из-за прекращения роста большинства церквей актуальность данного вопроса уменьшилась.

Конфессиональный состав населения

По обобщенным данным социологических опросов, проходивших в 2010-е гг. 70-75 % населения Белоруссии православные, 8-10 % католики и 1.2 % протестанты [30, с. 296-299; 15, с. 84], в т.ч. 0.7 % населения - пятидесятники. По данным Всемирного опроса ценностей, доля христиан была максимальной в 2010 г. [33; 34; 35]. По результатам социологии Академии наук Белоруссии доля белорусов, заявляющих о своем участии в религиозных праздниках достигла максимума в 2015 г. и стала уменьшаться [29, с. 98].

Белорусская православная церковь входит в состав Московского патриархата на правах экзархата. Католическая церковь использует белорусский язык в качестве богослужебного. Центр католицизма - Гродненская область, доля католиков в этом регионе в 3.5 раза больше среднего по стране [1], а также самую низкую долю пятидесятнических общин [24]. Католикам присущ более высокий уровень воцерковленности в сравнении с православными [4, с. 191]. Рост пятидесятнических церквей происходил прежде всего за счет обращения православных, для белорусских

католиков, особенно поляков, католицизм является частью национальной идентичности, что уменьшало вероятность обращения [13].

За 1990-2000-е гг. доля протестантов в населении увеличилась почти в 3 раза, основной рост обеспечили пятидесятнические церкви. По оценкам автора, доля пятидесятников выросла с 50 до 60 % протестантов, доля баптистов снизилась с 40 до 30 %. Большой успех пятидесятничества является общемировым трендом, его можно объяснить более активной миссионерской работой, привлекательностью веры в возможность совершения чудес в обычной жизни, а также большей децентрализацией пятидесятничества. Разные общины существенно отличаются между собой, это приводит к большой внутриденоминационной конкуренции, но способствует росту деноминации в целом.

Центром белорусского протестантизма является Брестская область, число зарегистрированных протестантских организаций на 30 % больше среднего по стране, доля пятидесятнических организаций в 2 раза больше [24]. В Брестской области имеются крупные протестантские общины: в агрогородке Ольшаны с населением 8 тыс. человек строится молитвенный дом пятидесятников на 3 тыс. мест [2], по тысяче человек посещают центральные пятидесятнические церкви Бреста [32, с. 75] и Барановичей [6], баптистский молитвенный дом г. Кобрин вмещает более тысячи человек [31, с. 44]. Брестская область является частью «библейского пояса», вместе с Ровенской (5 % протестантов) и Тернопольской (3 % протестантов) областями Украины [23]. По мнению автора, доля протестантов в Брестской области составляет 2-3 % населения.

По состоянию на 2024 г. в Белоруссии зарегистрировано 599 религиозных организаций пятидесятников, абсолютное большинство из них входят в Объединенную церковь христиан веры евангельской в Республике Беларусь (далее - ОЦХВЕ в РБ) - 526, организации харизматической направленности принадлежат к Христианам полного евангелия - 61, объединение единственников - Христиане веры апостольской - 11 [24]. Ситуация, когда большинство пятидесятников из зарегистрированных церквей объединены в один союз отличает Белоруссию от России, где преобладают два союза: Российская церковь христиан веры евангельской, созданная при участии украинских и белорусских миссионеров и Российский объединенный союз христиан веры евангельской, объединивший ассоциации харизматического направления.

В Белоруссии также имеются пятидесятники, входящие в не зарегистрированное братство Объединенную церковь христиан веры евангельской (далее - ОЦХВЕ, отметим, что ОЦХВЕ и

ОЦХВЕ в РБ разные организации). В Белоруссии не зарегистрированное братство представлено в значительно меньшей мере, чем в России и Украине, так ОЦХВЕ - наследники Воронаяева, а доля воронаяевцев в 1991 г. составляла 9 % от всех пятидесятников, а также тем, что часть церквей ОЦХВЕ в РБ очень консервативны и верующим не требуется альтернатива. В конце 1990-х часть не зарегистрированных пятидесятников были канонически подчинены епископам Украины, другая часть епископам России [7, с. 70].

Объединенная церковь христиан веры евангельской в Республике Беларусь

Союз ХВЕ БССР создан в феврале 1991 г., в него вошли общины, ведущие свое происхождение от Всепольского союза ХВЕ. В 2007 г. Союз ХВЕ в Республике Беларусь был переименован в ОЦХВЕ в РБ.

В 2012 г. богослужения посещали 55 тыс. человек (из них 32 тыс. членов церкви) [11], в 2021 г. число участников богослужений выросло до 60 тыс. [5, с. 34]. Значительное число не являющихся членами церкви связано с большим числом детей.

Многие общины имеют консервативный характер - вместо современной музыки используется хоровое пение, многие женщины на богослужении одевают косынки, в молитвенном доме не звучат аплодисменты. В объединение входят и церкви с более современным служением. В г. Барановичи Брестской области (население 172 тыс.) зарегистрированы три общины ОЦХВЕ в РБ. Богослужения консервативной церкви «Спасение» посещают тысяча человек. Церкви «Вознесенье» (400 прихожан) [27] и «Новая жизнь» (250 прихожан) [19] используют современную музыку, прихожанки не покрывают голову. Среди наиболее крупных церквей Белоруссии больше консервативных, многие из них ведут свое существование с времени СССР.

Служения с современной музыкой более привлекательны для привлечения новообращенных, но интерес белорусов к переходу в пятидесятничество в последние годы не слишком велик. Преимущество получают консервативные церкви с большим числом многодетных семей, многие из детей, вырастая, остаются в церкви. Для консервативных церквей характерен определенный разрыв между поколениями. Отношения церкви и общества не установлены навсегда (как это произошло с не зарегистрированными пятидесятниками), они постоянно пересматриваются, чтобы отвечать на вызовы времени.

В состав ОЦХВЕ в РБ входят две мегацеркви: церковь «Благодать» г. Минска и церковь г. Ольшаны. «Благодать» была

зарегистрирована в 1988 г. как «2-е религиозное общество ХВЕ Минска». Городская администрация в 1992 г. выделила земельный участок у станции метро Михалово, на котором в 1996 г. построено здание церкви на 2.4 тыс. мест. В начале 1990-х гг. церковь получала помощь «Международной церкви Благодать» корейско-американского происхождения. Несмотря на международное финансирование, церковь сохранила консервативный характер. В настоящее время Благодать насчитывает 2.8 тыс. крещеных членов церкви. Численность прихожан стабильна, пополнение происходит преимущественно за счет детей верующих родителей. Церковь разделена на 3 региональных отделения, для каждого из которых проводится дополнительное служение в один из будних дней. Региональное отделение состоит из 10 районных отделений, которые включают по 5-6 домашних групп. В церкви действуют 8 взрослых и 8 молодежных групп прославления. Минская церковь оказывает влияние на многие церкви Белоруссии.

В агрогородке Ольшаны с населением в 8 тыс. человек расположена одна из самых крупных протестантских церквей на постсоветском пространстве. Церковь насчитывает более 2 тыс. взрослых членов и 3 тыс. детей, в 2020 г. водное крещение приняли 121 человек, преимущественно эти дети верующих родителей [3]. Ольшанская церковь является примером максимально консервативной церкви ОЦХВЕ в РБ. Члены церкви, как и прихожане не зарегистрированного братства не носят обручальных колец, на служении используется только хоровое пение без музыкального аккомпанемента. При этом вне церкви женщины не носят косынки, на свадьбах выступают свои музыкальные группы. Основным занятием для большинства членов церкви являлось выращивание огурцов в парниках, в настоящее время - фермерство более широкого спектра.

В конце 1980-х - 1990-е гг. в Россию отправлялись группы белорусских миссионеров. Причина заключалась в том, что в советские годы пятидесятничество было значительно сильнее распространено в Белоруссии, в России доля пятидесятников была в 9 раз меньше, а также преобладали не зарегистрированные пятидесятники-воронаевцы, которые не смогли в полной мере воспользоваться появившимися возможностями для миссии. Белорусскими миссионерами открыты церкви в Тыве, Иркутске, Комсомольске-на-Амуре [32, с. 70-71] и Калуге. Общины создавались изначально как независимые российские церкви. В дальнейшем они вошли в состав Российской церкви христиан веры евангельской

(далее - РЦХВЕ), а часть миссионеров остались в России. В настоящее время 3 из 14 членов правления РЦХВЕ уроженцы Брестской области.

Руководителями ОЦХВЕ в РБ церкви являлись:
-Марчук Федор Кондратьевич, 1991-1997 гг.;
-Хомич Сергей Сергеевич, 1997-2014 гг.

Хомич последовательно критиковал деятельность президента Лукашенко А.Г., в 2013 г. он переехал в США. С 2014 г. начальствующим епископом является Цвор Сергей Павлович, в прошлом пастор брестской церкви. В настоящее время руководство ОЦХВЕ в РБ придерживается принципа невмешательства церкви в политику, это связано в т.ч. с тем, что из-за ЛГБТ-пропаганды¹ образ Запада стал значительно менее привлекателен для верующих [10].

ОЦХВЕ в РБ открыты два богословских учебных заведения. Ведется подготовка священнослужителей, регентов хоров и работников реабилитационных центров, обучение проходит в заочной форме. ОЦХВЕ в РБ содержит 18 центров реабилитации алко- и наркозависимых, первый из них был основан в Барановичах в 1995 г. [5, с. 32-33].

Большинство церквей ОЦХВЕ в РБ отличается достаточно скромный характер - к примеру, минская церковь «Благодать» имеет только 5 пасторов на освобожденной должности (получающих зарплату). Ольшанская церковь не собирает десятину, вместо этого используется целевой сбор средств на конкретные нужды. Вместе с тем, это ограничивает возможности социальной деятельности.

Объединение общин христиан полного евангелия

Церковь полного Евангелия основана в 1993 г. при участии основателя международного объединения церквей «Слово жизни» шведского евангелиста Ульфа Экмана и украинских миссионеров Вениамина и Нелли Брух. В состав объединения вошли группы церквей «Калвари», «Новая жизнь», «Новое поколение», «Слово веры», созданные при участии международных харизматических объединений из США, Швеции и Латвии, а также независимые церкви. Организатором выступил основатель церкви «Слово веры» Сакович Александр Васильевич, который стал первым епископом [11]. Объединение полного евангелия носит конфедеративный характер и не имеет общепризнанного лидера.

Основатель минской церкви «Новая жизнь» Вячеслав Гончаренко в 2006-2014 гг. являлся епископом белорусской церкви. В декабре 2023 г. решением Верховного суда Белоруссии минская церковь «Новая жизнь» была ликвидирована, этому предшествовал тянувшийся с 2005 г.

¹ Международное общественное движение ЛГБТ и его структурные подразделения признаны экстремистскими и запрещены на территории России. URL: <https://minjust.gov.ru/ru/documents/7822/>

конфликт из-за того, что власть не согласовала проведенную реконструкцию здания коровника в церковь; обострению конфликта способствовала поддержка пастором участников протестного движения в 2020 г. [28].

Действующий епископ Вороненко Л.П. родился в Латвии, он был первым лидером прославления Латвийской церкви «Новое поколение».¹ С 1992 г. Вороненко проживает в Белоруссии и возглавляет церковь «Новое поколение» в Барановичах, с 2014 г. он является епископом церкви Белоруссии [8].

Церковь полного евангелия также имеет собственную образовательную организацию - Библейский колледж, созданный в 1998 г.

Пятидесятники-единственники

Пятидесятники-единственники отрицают догмат о Троице. Это направление зародилось в дореволюционном Санкт-Петербурге. Появление пятидесятников-единственников в Западной Белоруссии связано с деятельностью Игнатия Казачьего, который принес новое учение из России. На отошедших к Польше территориях в начале 1920-х гг. проживал лидер российских единственников Смородин [20, с. 191]. В настоящее время в Брестской и Гродненской областях зарегистрированы 11 общин единственников.

Выводы. Пятидесятничество начало распространяться в 1920-е гг. в Западной Белоруссии, входящей в состав Польши в результате проповеди местных жителей, вернувшихся из США и Восточноевропейской миссии Густава Шмидта. После объединения страны большинство общин вошли в состав ВСЕХБ или были зарегистрированы позднее в качестве автономных организаций. В позднем СССР доля пятидесятников в Белоруссии в 9 раз превышала показатели России, что во многом являлось наследием лучших условий для миссионерства в Польской Республике, а также следствием большей религиозности населения западных областей.

В 1990-е гг. рост обеспечили действующие церкви, которые в первые годы независимости

получали финансирование от иностранных миссий. В настоящее время пятидесятники составляют 0.7 % населения Белоруссии большинство из них глубоко воцерковлены. Большее распространение пятидесятничества в Белоруссии чем в России является в основном следствием работы миссионеров в Западной Белоруссии в 1920-1930-е гг. Основное объединение пятидесятников - ОЦХВЕ в РБ поддерживает близкие связи с российским союзом РЦХВЕ. Большинство общин отличает консервативный характер служения. Центром белорусского пятидесятничества остается Брестская область, наиболее крупная община расположена в агрогородке Ольшаны. Пятидесятничество распространялось преимущественно среди православного населения, мало затрагивая католиков, для многих из которых католицизм является частью национальной и языковой идентичности - католические богослужения проводят на белорусском языке. В настоящее время рост пятидесятничества замедлился или прекратился. Повторение опыта Латинской Америки, когда пятидесятники за последние полвека смогли существенно потеснить позиции традиционной для макрорегиона католической церкви [18, с. 90-93] не представляется возможным.

Снижение притока новообращенных является частью общего уменьшения интереса к институциональной религии. Церкви пополняются преимущественно за счет детей верующих родителей, в этих условиях преимущественно имеют ультраконсервативные церкви с преобладанием многодетных семей и более ранним возрастом вступления в брак. Следствием цивилизационной принадлежности Белоруссии как к российской, так западной цивилизации, была поддержка оппозиции частью пятидесятников, в последнее десятилетие привлекательность Запада в глазах верующих снизилась вследствие агрессивной поддержки западным истеблишментом ЛГБТ-идеологии, которая не совместима с христианскими ценностями.

Список литературы

1. Адресы касцёлаў. Catholic.by. [Электронный ресурс]. URL: <https://catholic.by/3/kasciol/parishes> (дата обращения: 27.05.2024).
2. Верещагина А.А. Христианские праздники, обряды и таинства в Беларуси в прошлом и настоящем. Минск: Белорусская наука, 2018. 351 с.
3. В агрогородке в Брестской области появится самый большой молитвенный дом в Беларуси. Мой Брест. 24.09.2023. [Электронный ресурс]. URL: http://mybrest.by/news/obshchestvo/v_agrogorodke_v_brestskoy_oblasti_poyavitsya_samyu_bolshoy_molitvenny_dom_v_belarusi/ (дата обращения: 27.05.2024).
4. В Ольшанской церкви крестилось более 100 человек. Церковь Благодать ОЦХВЕ. 06.07.2020. [Электронный ресурс]. URL: <https://grace.by/news/belarus/v-olshanskoi-tserkvi-krestilos-bolee-100>

¹ Деятельность Евангельской христианской церкви «Новое Поколение» (Латвийская Республика) признана нежелательной на территории Российской Федерации. URL: <https://minjust.gov.ru/ru/documents/7756/>

chelovek/ (дата обращения: 27.05.2024).

5. Вероучение Объединенной церкви христиан веры евангельской в Республике Беларусь. Минск: Позитив-центр, 2021. 316 с.

6. Господь Спаситель мой, к Тебе взываю я / Песня. Церковь Спасение ОЦХВЕ в РБ. YouTube. 21.11.2022. [Электронный ресурс]. URL:

https://www.youtube.com/watch?v=DrxHqNAnC5k&ab_channel=ЦерковьСпасение (дата обращения: 27.05.2024).

7. Дьяченко О.В. Пятидесятничество в Беларуси: Монография. Могилев: МГУ им. А.А. Кулешова. 2003. 188 с.

8. Епископ. Объединение общин христиан полного Евангелия в Республике Беларусь. [Электронный ресурс]. URL: <http://gospel.by/obedinenie/episcop/> (дата обращения: 27.05.2024).

9. Ефимов И. Современное харизматическое движение сектантства. М.: ТОО «Природа и человек». 1995. 319 с.

10. Интервью со старшим пастором церкви «Благодать» Акуленко О.И. Минск. 26.05.2016.

11. История пятидесятнического движения. Теологический институт ХВЕ. [Электронный ресурс]. URL: <https://theology.by/creed/history-of-the-pentecostal-movement> (дата обращения: 27.05.2024).

12. История создания объединения. Объединение общин христиан полного Евангелия в Республике Беларусь. [Электронный ресурс]. URL: <http://gospel.by/obedinenie/istorija/> (дата обращения: 27.05.2024).

13. Казмирук М.В. Проблема религиозного обращения белорусской католической молодежи в пятидесятничество. Сборник работ 72-й научной конференции студентов и аспирантов Белорусского государственного университета, 11-22 мая 2015. Минск. В 3 ч. Ч. 2. С. 440-443.

14. Календарь праздничных и нерабочих дней на 2024 год. Президент Республики Беларусь. [Электронный ресурс]. URL: <https://president.gov.by/ru/gosudarstvo/prazdniki/kalendar-2024>. (дата обращения: 27.05.2024).

15. Карасева С.Г., Шкурова Е.В., Шатравский С.И., Доманская А.И., Казмирук М.В. Некоторые особенности религиозного населения Беларуси (по материалам исследования «Типология религиозности в современной Беларуси», 2012-2015 гг.). Философия и социальные науки. 2016. № 1. С. 82-91.

16. Католическая энциклопедия. М., Издательство францисканцев, 2002. Т. 1. 1906 с.

17. Лисовская Т.В. Зарождение позднепротестантского движения в Беларуси в конце XIX - начале XX в. Вестник Омского университета. Серия «Исторические науки». 2022. Т. 9. № 1 (33). С. 7-18.

18. Мязин Н.А. Распространение пятидесятничества в странах Латинской Америки. Латинская Америка. 2022. № 9. С. 83-97.

19. Новая жизнь. Церковь ОЦХВЕ в РБ. [Электронный ресурс]. URL: <https://nlife.by/> (дата обращения: 27.05.2024).

20. Одинцов М.И. Вы примете силу, когда сойдёт на вас Дух Святой. История Пятидесятнической церкви в России. XIX-XX вв. СПб. 2012. 504 с.

21. Положение об Уполномоченном и его аппарате. Уполномоченный по делам религий и национальностей Республики Беларусь. [Электронный ресурс]. URL: <https://belarus21.by/Articles/1417433557> (дата обращения: 27.05.2024).

22. Пост и молитва 2024. Объединение общин христиан полного Евангелия в Республике Беларусь. 06.01.2024. [Электронный ресурс]. URL: <http://gospel.by/post-i-molitva-2024/> (дата обращения: 27.05.2024).

23. Релігійні вподобання населення. SOCIS, Рейтинг. Центр Разумкова. КІПС. Київ, 2015. [Электронный ресурс].

URL: https://ratinggroup.ua/files/ratinggroup/reg_files/rg_religion_report_042015.pdf (дата обращения: 27.05.2024).

24. Сведения о количественном росте религиозных общин в Республике Беларусь (1996 - 2024 годы). Уполномоченный по делам религий и национальностей. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.belarus21.by/Articles/svedeniya-o-kolichestvennom-roste-religioznyh-obshhin-v-respublike-belarus-1996-2020-gody> (дата обращения: 27.05.2024).

25. Сравнительный анализ действующей и новой редакции основных положений закона о свободе совести и религиозных организациях. Law Trend. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.lawtrend.org/freedom-of-association/sravnitelnyj-analiz-dejstvuyushhej-i-novoj-redaktsii-osnovnyh-polozhenij-zakona-o-svobode-sovesti-i-religioznyh-organizatsiyah> (дата обращения: 27.05.2024).

26. Уголовная ответственность за организацию и участие в незарегистрированных организациях. Law Trend. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.lawtrend.org/freedom-of-association/ugolovnaya-otvetstvennost-za-organizatsiyu-i-uchastie-v-nezaregistrovannyh-organizatsiyah> (дата обращения: 27.05.2024).

27. Церкви «Вознесенье» г. Барановичи исполнилось 25 лет. Церковь Благодать ОЦХВЕ в РБ.

16.07.2018. [Электронный ресурс]. URL: <https://grace.by/news/belarus/tserkvi-vozneshenie-g.baranovichei-ispolnilos-25-let/> (дата обращения: 27.05.2024).

28. Царква і палітычны крызіс у Беларусі. 12.12.2023. [Электронный ресурс]. URL: <https://belarus2020.churchby.info/czerkov-novaya-zhizn-okonchatelno-likvidirovana/> (дата обращения: 27.05.2024).

29. Шкурова Е.В. Институциональные особенности вовлеченности последователей конфессий Беларуси в религию. Социологический альманах. 2022(13). С. 97-104.

30. Шкурова Е.В. Конфессиональное пространство Беларуси: характеристики и особенности взаимодействия. Социологический альманах. 2021(12). С. 292-304.

31. Языкович В.Р. Традиционные религии и церкви в современной Беларуси: масштабы влияния, направления деятельности. Культура в евразийском пространстве: традиции и новации. 2019. № 1(3). С. 40-49.

32. Ярмолюк С.А. История пятидесятнического движения на Брестчине. Дисс... магистр богословия. Минск. 2012. 110 с.

33. World Values Survey. Wave 5: 2005-2009. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.worldvaluessurvey.org/WVSONline.jsp> (дата обращения: 27.05.2024).

34. World Values Survey. Wave 6: 2010-2014. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.worldvaluessurvey.org/WVSONline.jsp> (дата обращения: 27.05.2024).

35. World Values Survey. Wave 7: 2017-2022. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.worldvaluessurvey.org/WVSONline.jsp> (дата обращения: 27.05.2024).

SPREAD OF PENTECOSTALISM IN BELARUS

For centuries, two directions of Christianity coexisted on the territory of Belarus: Orthodoxy and Catholicism. At the end of the 19th century Protestant communities, mostly belonging to Baptism, began to be established. In Western Belarus in the 1920s and 1930s, thanks to the mission of Gustav Schmidt, a new Protestant denomination, Pentecostalism, began to spread. In the post-war period, under pressure from the authorities, most of the Belarusian Pentecostal congregations joined the Baptist Union. In 1991 the United Church of Christians of Evangelical Faith in Belarus was established, uniting the majority of Pentecostals. In the 1990s Belarusian churches sent missionaries to Russia, where in the Soviet years the share of Pentecostals was much smaller, dominated by unregistered churches of ultra-conservative character, less effective in the conditions of religious freedom. At present Protestants make up 1.2 per cent of the population of Belarus, 60 per cent of them Pentecostals. Most Pentecostals are part of the United Church, which is the third largest denomination in Belarus. Pentecostalism has the greatest influence in the Brest region. Protestantism has spread primarily by attracting Orthodox Christians; mission among Belarusian Catholics, for many of whom Catholicism is part of their cultural identity, has been less successful.

Keywords: Belarus, Protestantism, Pentecostalism, Catholicism, Orthodoxy.

References

1. Adrasy kascjolaŭ. [Addresses of churches]. Catholic.by. [Electronic resource]. URL: <https://catholic.by/3/kasciol/parishes> (accessed in: 27.05.2024).

2. Vereshhagina A.A. (2018). Hristianskie prazdniki, obrjady i tainstva v Belarusi v proshlom i nastojashhem. [Christian holidays, rites and sacraments in Belarus in the past and present]. Minsk. 351 s.

3. V agorogrodke v Brestskoj oblasti pojavitsja samyj bol'shoj molitvennyj dom v Belarusi. [The largest prayer house in Belarus will be built in an agro-town in Brest region]. Moj Brest. 24.09.2023 [My Brest. 24.09.2023]. [Electronic resource]. URL: http://mybrest.by/news/obshchestvo/v_agorogrodke_v_brestskoj_oblasti_poyavitsya_samuyu_bolshoy_molitvennyj_dom_v_belarusi/ (accessed in: 27.05.2024).

4. V Ol'shanskoj cerkvi krestilos' bolee 100 chelovek. [More than 100 people were baptised in the Olshan church]. Cerkov' Blagodat' OCHVE. 06.07.2020. [Grace Church Belorussia. 06.07.2020]. [Electronic resource]. URL: <https://grace.by/news/belarus/v-olshanskoi-tserkvi-krestilos-bolee-100-chelovek/> (accessed in: 27.05.2024).

5. (2021). Verouchenie Ob#edinennoj cerkvi hristian very evangel'skoj v Respublike Belarus'. [Beliefs of the United Church of Christians of Evangelical Faith in the Republic of Belarus]. Minsk: Pozitiv-centr, 2021. 316 s.

6. Cerkov' Spasenie v Belarussii. [Salvation Church in Belarus]. YouTube. 21.11.2022. [Electronic resource]. URL:

https://www.youtube.com/watch?v=DrxHqNAnC5k&ab_channel=ЦерковьСпасение (accessed in: 27.05.2024).

7. D'jachenko O.V. (2003). P'jatidesjatnichestvo v Belarusi: Monografija. [Pentecostalism in Belarus: Monograph.] Mogilev: MGU im. A.A. Kuleshova. 188 s.

8. Episkop. [Bishop]. Ob#edinenie obshhin hristian polnogo Evangelija v Respublike Belarus'. [Association of congregations of Full Gospel Christians in the Republic of Belarus]. [Electronic resource]. URL:

<http://gospel.by/obedinenie/episcop/> (accessed in: 27.05.2024).

9. Efimov I. (1995) *Sovremennoe harizmaticheskoe dvizhenie sektantstva*. [The modern charismatic sectarianism movement]. M.: TOO «Priroda i chelovek». 1995. 319 s.

10. Interv'ju so starshim pastorem cerkvi «Blagodat'» Akulenko O.I. [Interview with O.I. Akulenko, Senior Pastor of Grace Church]. Minsk. 26.05.2016.

11. Istorija pjatidesjatnicheskogo dvizhenija. [History of the Pentecostal Movement]. Teologicheskij institut HVE. [Theological Institute of Christians of Evangelical Faith]. [Electronic resource]. URL: <https://theology.by/creed/history-of-the-pentecostal-movement> (accessed in: 27.05.2024).

12. Istorija sozdaniya ob#edinenija. [History of the creation of the association]. Ob#edinenie obshhin hristian polnogo Evangelija v Respublike Belarus'. [Association of the congregations of Full Gospel Christians in the Republic of Belarus]. [Electronic resource]. URL: <http://gospel.by/obedinenie/istorija/> (accessed in: 27.05.2024).

13. Kazmiruk M.V. Problema religioznogo obrashhenija belorusskoj katolicheskoj molodezhi v pjatidesjatnichestvo. [The Problem of Religious Conversion of Belarusian Catholic Youth to Pentecostalism]. Sbornik rabot 72-j nauchnoj konferencii studentov i aspirantov Belorusskogo gosudarstvennogo universiteta. [Proceedings of the 72nd Scientific Conference of Students and Postgraduates of the Belarusian State University] 11-22 May. 2015. Minsk. Part 2, 440-443.

14. Kalendar' prazdnichnyh i nerabochih dnei na 2024 god. [Calendar of public holidays and non-working days for 2024]. [Electronic resource]. URL: <https://president.gov.by/ru/gosudarstvo/prazdniki/kalendar-2024> (accessed in: 27.05.2024).

15. Karaseva S.G., Shkurova E.V., Shatravskij S.I., Domanskaja A.I., Kazmiruk M.V. (2016). Nekotorye osobennosti religioznogo naselenija Belarusi (po materialam issledovanija «Tipologija religioznosti v sovremennoj Belarusi», 2012-2015 gg.). [Some features of the religious population of Belarus (based on the study 'Typology of religiosity in modern Belarus', 2012-2015)]. *Filosofija i social'nye nauki* [Philosophy and social sciences], 1, 82-91.

16. Katolicheskaja jenciklopedija (2002). [Catholic Encyclopaedia]. Moskva, Izdatel'stvo franciskancev, 1, 1906 s.

17. Lisovskaja T.V. (2022). Zarozhdenie pozdneprotestantskogo dvizhenija v Belarusi v konce 19 - nachale 20 v. [The emergence of the late Protestant movement in Belarus in the late 19th - early 20th centuries] *Vestnik Omskogo universiteta. Serija «Istoricheskie nauki»*, 1(33), 7-18.

18. Miazin N.A. (2022). Rasprostranenie pjatidesjatnichestva v stranah Latinskoj Ameriki. [The spread of Pentecostalism in Latin America] *Latinskaja Amerika* [Latin America], 9, 83-97.

19. Novaja zhizn'. [New Life]. Cerkov' OCHVE v RB. [Church OCHVE v RB]. [Electronic resource]. URL: <https://nlife.by/> (accessed in: 27.05.2024).

20. Odincov M.I. (2012). Vy primete silu, kogda sojdjot na vas Duh Svjatoj. Istorija Pjatidesjatnicheskoj cerkvi v Rossii XIX-XX vv. [You will receive power when the Holy Spirit comes upon you. History of the Pentecostal Church in Russia. 19th-20th Century]. SPb, 504 s.

21. Polozhenie ob Upolnomochennom i ego apparate. [Regulations on the Commissioner and his apparatus]. Upolnomochennyj po delam religij i nacional'nostej Respubliki Belarus'. [Commissioner for Religious and Ethnic Affairs of the Republic of Belarus]. [Electronic resource]. URL: <https://belarus21.by/Articles/1417433557> (accessed in: 27.05.2024).

22. Post i molitva 2024. [Fasting and Prayer 2024]. Ob#edinenie obshhin hristian polnogo Evangelija v Respublike Belarus'. 06.01.2024. [Unification of congregations of Full Gospel Christians in the Republic of Belarus. 06.01.2024]. [Electronic resource]. URL: <http://gospel.by/post-i-molitva-2024/> (accessed in: 27.05.2024).

23. Religijni vpodobannja naselennja [Religious preferences of the population]. SOCIS, Rejting. Centr Razumkova. KIIS. Kiïv, 2015. [Electronic resource]. URL: https://ratinggroup.ua/files/rating-group/reg_files/rg_religion_report_042015.pdf (accessed in: 27.05.2024).

24. Svedenija o kolichestvennom roste religioznyh obshhin v Respublike Belarus' (1996 - 2024 gody). [Information on the quantitative growth of religious communities in the Republic of Belarus (1996 - 2024).] Upolnomochennyj po delam religij i nacional'nostej. [Commissioner for Religions and Nationalities of the Republic of Belarus]. [Electronic resource]. URL: <https://www.belarus21.by/Articles/svedeniya-o-kolichestvennom-roste-religioznyh-obshhin-v-respublike-belarus-1996-2020-gody> (accessed in: 27.05.2024).

25. Sravnitel'nyj analiz dejstvujushhej i novoj redakcii osnovnyh polozhenij zakona o svobode sovesti i religioznyh organizacijah. [Comparative analysis of the current and new edition of the main provisions of the law on freedom of conscience and religious organizations]. Law Trend. [Electronic resource]. URL: <https://www.lawtrend.org/freedom-of-association/sravnitelnyj-analiz-dejstvuyushhej-i-novoj-redaktsii-osnovnyh-polozhenij-zakona-o-svobode-sovesti-i-religioznyh-organizatsiyah> (accessed in: 27.05.2024).

26. Ugolovnaja otvetstvennost' za organizaciju i uchastie v nezaregistrovannyh organizacijah.

[Criminal liability for organising and participating in unregistered organisations]. Law Trend. [Electronic resource]. URL: <https://www.lawtrend.org/freedom-of-association/ugolovnaya-otvetstvennost-za-organizatsiyu-i-uchastie-v-nezaregistrovannyh-organizatsiyah> (accessed in: 27.05.2024).

27. Cerkvi «Voznesen'e» g. Baranovichi ispolnilos' 25 let. [Voznesenie Church in Baranovichi celebrated its 25th anniversary]. Cerkov' Blagodat' v RB. 16.07.2018. [Grace Church in the RB. 16.07.2018]. [Electronic resource]. URL: <https://grace.by/news/belarus/tserkvi-vozneseenie-g.baranovichei-ispolnilos-25-let/> (accessed in: 27.05.2024).

28. Cerkov' «Novaja zhizn'» okonchatel'no likvidirovana. [The New Life Church has been finally liquidated]. Carkva i palitychny kryzis u Belarusi. 12.12.2023. [The Church and the political crisis in Belarus. 12.12.2023]. [Electronic resource]. URL: <https://belarus2020.churchby.info/czerkov-novaya-zhizn-okonchatelno-likvidirovana/> (accessed in: 27.05.2024).

29. Shkurova E.V. (2022). Institucional'nye osobennosti вовлеченности последователей конфессий Беларуси в религию. [Institutional peculiarities of involvement of followers of confessions of Belarus in religion]. Sociologicheskij al'manah [Sociological Almanac], 13, 97-104.

30. Shkurova E.V. (2021). Konfessional'noe prostranstvo Belarusi: harakteristiki i osobennosti vzaimodejstvija. [Confessional space of Belarus: characteristics and peculiarities of interaction]. Sociologicheskij al'manah. [Sociological Almanac], 12, 292-304.

31. Jazykovich V.R. (2019). Tradicionnye religii i cerkvi v sovremennoj Belarusi: masshtaby vlijaniya, napravleniya dejatel'nosti. [Traditional religions and churches in modern Belarus: scales of influence, directions of activity]. Kul'tura v evrazijskom prostranstve: tradicii i novacii [Culture in the Eurasian space: traditions and innovations], 1(3), 40-49.

32. Jarmoljuk S.A. (2012). Istorija pjatidesjatinicheskogo dvizhenija na Brestchine. [History of Pentecostal movement in Brestchina]. Diss... magistr bogoslovija [Master Phesis]. Minsk, 110 s.

33. World Values Survey. Wave 5: 2005-2009. [Electronic resource]. URL: <https://www.worldvaluessurvey.org/WVSONline.jsp> (accessed in: 27.05.2024).

34. World Values Survey. Wave 6: 2010-2014. [Electronic resource]. URL: <https://www.worldvaluessurvey.org/WVSONline.jsp> (accessed in: 27.05.2024).

35. World Values Survey. Wave 7: 2017-2022. [Electronic resource]. URL: <https://www.worldvaluessurvey.org/WVSONline.jsp> (accessed in: 27.05.2024).

Об авторе

Мязин Николай Александрович – доцент, Калужский государственный университет (Россия), E-mail: marknote@rambler.ru

Miazin Nikolai Aleksandrovich - Associate Professor, Department of History, Kaluga State University, E-mail: marknote@rambler.ru